



「真的
要感恩過去！
我們一定要多分
享。有分享，才會
有文字；有文字，才
能真正地傳這個愛的能
量；有愛，才能真的幫助苦難
人，分享才會有力量。」

愛是暗角的一道光，為苦難
人帶來希望。二月廿六日慈善
志業溫馨分享會上，志工見證
在慈善路上的點滴付出，如何
度化人間。上人殷切期盼這分
無私大愛能透過分享，傳遞正
能量，並以文字留下歷史，讓
慧命流芳。

用心用愛度苦厄 菩薩長情在人間

慈濟志工朱金財於一九九五
年移民辛巴威，開設成衣廠，
二〇〇六年收看大愛臺節目而
認識慈濟，並在二〇〇七年主
動參與發放；此後，更持續前
往貧窮社區深耕慈善腳步。為
解決當地供水問題，自二〇
一二年九月起，幫助辛巴威鑿

人的生命不能缺水，慧命不能缺歷史，有歷史才有辦法延續慧命，不然今天做
過就沒了，留不下來，慧命就是要從歷史中留，讓後面的年輕人，代代看見
臺灣有這樣的人為人間天下怎麼做，以後的人可以真正地把慈濟的藏經，
視為他們社會的教科書。

生命不能缺水 慧命不能缺歷史

據統計，迄今慈濟在辛巴威
已經新建二百三十六口井，修
復了八百三十四口井；在漫長
的慈善路上，戮力投入，一一
烙印下生命的價值。

「志工菩薩總是用生命做慈
濟，用心用愛付出，這個情，
多麼可貴！這都是歷史。慈濟
情無形，但是情重、意長，這
個情的愛，真的是很長。」

真人實事編成史 生命藏經弘善法

上人期待將慈濟人的長情大
愛，化作文字留史淑世，用生
命的藏經將佛法流傳下來，弘
揚在人世間。

「一年一年看到資深的菩薩，
頭髮白了、身體弱了，生病的
生病，總是感覺到這種衰退的
力量很快；為人間付出、貢獻
的這一群人，我們沒有把他們
史編起來，實在是可惜！」

「人生的價值應該讓它在故
事中，好好地編輯起來。我們
是真正地發揮價值，真人實事，
這時候還看得到、說得出，而
且有這麼多人來做見證。我一
直一直說有人能做見證，『對，
是這樣。』這就是最真實。」
慈濟人付出無所求，前腳走
後腳放，不執著於名相；如今
上人卻要求弟子做過的事蹟要

留下來，但留史是為了見證，為
了慧命，而不是要執著於留名。

真實見證慈濟史 歷史教育淨人心

「我是不要你們執著，執功、
執名、執利，才叫大家心要放
寬，不計較，做就對了，付出
無所求；但是留史是我們的責
任。我們要留史，一定要去找
做的人，去追那個歷史回來，
有歷史才是真正慧命留得下
來。生命自然法則求不可得，
慧命需要有心、有責任的人把
它留下來，這是為整個人類。」

「現在說一個人他怎麼做、
為他讚歎，是在見證他很有價
值，讓後面的年輕人，代代看
見臺灣有這樣的人，為人間天
下怎麼做，以後的人可以真正
地把慈濟的藏經，視為他們社
會的教科書。」

「這種歷史教育，就是淨化
人心，很根本、很重要。說來說
去，真正的源頭都在我們這裡，
就像挖井，有水就永遠滋潤。」

「人的生命不能缺水，慧命
不能缺歷史；有歷史才有辦法
延續慧命，不然今天做過就沒
了，留不下來，慧命就是要從
歷史中留。」

（摘自證嚴上人二月廿六日
慈善志業溫馨分享開示）

無量義經偈頌講述

靜思法藏

《無量義經》是「法華經義」的精髓，
每一句話、每一個方向，
都沒有離開勤行與入群。

「靜思勤行道，慈濟人間路」，
慈濟四大志業、八大法印
即是無量義法門的見證。



講述者：證嚴上人
定價：1800元

全臺靜思書軒、靜思小築皆有展售



靜思人文處誠發行